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Koalíciós alapon Seresik 
a politikai válság megoldását

Teleky tanácskozása a pártvezérekkel
Budapest, február 7. A politikai | azok a csoportok lelkesülhetnek,

. . . , * , » __« Irnr.

„A pénz vérbait kapott!“
F — . ■ ■__ -a

válság dolgában, amelyet a kor­
mányzópártnak a király kérdésben 
hozott határozata idézett fel, 
Teleky Pál gróf miniszterelnök 
tegnap közös értekezletre hívta 
meg a pártok vezető tagjait és 
a tanácskozást ma is folytatta 
velük a képviselőház egyik bi­
zottsági termében.

A miniszterelnök első gondo­
lata az volt, hogy uj alapon kell 
egységes kormányzópártot létre­
hozni, még pedig azoknak a szél­
sőséges elemeknek a kikapcsolásá­
val, kiknek részvételét a pártala- 
kitásban nem tartják kívánatos­
nak. Már szombaton konstatálták, 
hogy ez a terv kivihetetlen, mire 
aztán Rubinek Gyula egy szerves 
pártszövetség eszméjét tejesztette 
elő. E tervnek kilátásait a meg­
valósulásra lényegesen növelte az, 
hogy a kisgazdák szombaton este 
tartott újabb értekezletükön ki­
mondták," hogy bár továbbra is 
a szabad királyválasztási jog elve 
alapján állanak, ennek a kérdés­
nek további tárgyalását nem tart­
ják időszerűnek.

A tegnapi Teleky miniszterel­
nök elnöklésével tartott pártközi 
értekezleten többen, igy például 
Kenéz Béla és Bernolák Nándor 
azt fejtegették, hogy a kisgaz­
dáknak ez az újabb határozata 
sem nyújt elégséges alapot a párt­
szövetség létrehozására, mert ha 
a törvényhozás köréből egyelőre 
kikapcsolták is a királykérdést, 
azt bizonyára felszínen tartják 
a pártéletben és pártagitálásban 
ami aztán akcióra kényszeríti a 
legitimistákat is és igy mégis 
csak meg fog történni a közélet 
veszedelmes megbontása.

A pártszövetségből Rubinek 
Gyula a következőket mondta:
_A pártszövetség több mint

koalíció, mert arról van szó, hogy 
mikor a két párt egy egységes 
programért szövetségre lép, ugyan­
akkor bizonyos közös szerveket is 
létesít, közős intéző bizottságot, 
közös párthelyiséget tart fenn, 
stb. Az egységes párt gondolata 
azért látszik megvalósithatatlan- 
nak, mert sem a keresztényszo- 
ciálisták, sem a kisgazdák nem 
adhatják fel teljesen különállásu­
kat és nem bonthatják fel szer­
vezeteiket, melyekre a választá­
soknál szükségük lesz- Az egysé­
ges pártétt természetesen csak

amelyekre annak létrejötte nem 
jelentene ilyen áldozatot. Felfo­
gásom szerint n pártszövetség 
lesz a kibontakozás útja és az 
csütörtökre, amikor a nemzetgyű­
lés megint összeül, meg lesz old­
va a válság.

Ma délelőtt 11 órakor a kép­
viselőház első számú bizottsági 
termében eszmecserére gyűltek 
össze azok a képviselők, akiket 
Teleky miniszterelnök meghívott. 
Barátságos beszélgetés indult meg 
arról, hogy lehetne a válságot 
akár egységes kormánypárttal, 
akár koalíció létesítésével meg­
oldani.

Hegedűs pénzügyminiszter előadása az 
Otthon-körben pénzügyi programjáról

Budapest, február 7. Hededüs T".............nl,r,r plbatl
Lóránt pénzügyminiszter vasár­
nap este az Otthon-körben elo-

Apponyi é* Zichy János
tanácskozásai 

Budapest, febr. 7. Köztudo­
mású, hogy legutóbb Zichy János 
gróf politikai akciót kezdett azzal 
a céllal, hogy liberális keresztény 
alakulást hozzon létre. Zichy 
János gróf többek között Apponyi 
Albert gróffal is tárgyalt, amiből 
az a gyorsan elterjedt hir szál - 
mázott, hogy máris küszöbön 
van az uj és széleskörű liberális 
alakulás létrejövetele. Ezt a hirt 
maga Apponyi cáfolta ma meg a
következő nyilatkozatával:

Minden olyan hír, amely arról 
szól, hogy én kívánok pártot ala­
kiban, teljesen alaptalan Nem 
vettem részt semmi olyan tár 
gyalásban, ami ilyen pártalaki 
tást célzott volna. Mindenesetre 
kívánom azt, hogy jöjjön létre 
egy olyan tömör többség, amely 
az izgató kérdések kikapcsolásá­
val lerakja a rekonstruáló munka 
alapjait és az ilyen többség létre- 
jövetelének munkáját magam is 
szívesen előmozdítom és támoga­
tom. Kijelentem azonban, hogy 
még semmiféle ilyen irányú tár­
gyalást nem folytattam.
Kilépés a kormánypártból

Budapest, febr. 7. Szilágyi La­
jos képviselő levelet intézett Pro 
hászka Ottokárhoz és bejelentette 
a kormámypárlból való kilépését. 
Szilágyi két interpellációt jegyzett 
be, az egyik a Katziány-íiggyel 
kapcsolatban a Move-ről szól, a 
másikban azt kívánja hogy a
kultuszminisztérium politikai ál­
lamtitkárságát protestáns ember­
rel töltsék be

adást tartott pénzügyi program­
járól.

Bevezetőül azt fejtegette, hogy 
a betegség, amelyet gyógyítani 
kell, egyszerű. A pénz vérbajt ka­
pott , az egész közgazdasági élet 
inficiálódott, felborult a közgaz­
daság belső rendje. A pénz vér- 
baja a hadviselt államokban — 
Amerikát és Angliát kivéve -— 
világjelenség. Itt nem lehel segí­
teni, amig a vérbajt, vagyis a 
pénzhamisítást meg nem állítjuk,

A pénzhamisítást jogilag a 
szovjet kezdte, azonban közgaz­
daságilag megkezdődött mái a 
háború alatt, amikor a kormá­
nyok fedezet nélkül mertek pénzt 
nyomatni. A magvar társadalom 
szervezete már régen alkalmas 
volt, hogy ezt a betegséget meg­
kapja és pedig a fix fizetések tul- 
levése folytán. O ezt már tíz ev 
előtt megjósolta, de nem hallgat 
tak rá.

Ha a nemzetgyűlés és a köz­
vélemény támogatja, úgy egy év 
alatt megállítja a bankóprést, 
még pedig külföldi kölcsön 
igénybevétele nélkül. Ideálja a 
frank-érték és ennek megvalósi 
tására törekszik minálunk is.

A vagyonadó német és osztrák 
mintája rossz, azt nem alkalmaz­
za. Ó a vagyontárgyat akarja 
megfogni és elveszi annak hoza 
dékát. Erre alkalmas a vagyon 
váltság. Ezt mindenki fizeti, aki 
nek vagyontárgya van. A háztu 
lajdonos úgy, hogy rátáblázzák a 
házra a váltságot. A pénzt meg­
fogja azzal, hogy papír helyeit 
sorsjegyet ad érte. A betéteknél 
progresszivitást alkalmaz, de a 
betétekhez többé nem nyúl. Az ál­
lampapíroknál redukálja a ka­
matokat. A részvénytársaságoktól 
elveszi a 15 százalékkal feleme­
lendő részvénytökét.

A tőzsde ma kissé nyugtalan. 
Egész Európában pénzszűke lát­
szik. De a nyugtalanságnak vége 
lesz. mihelyt a pénzügyi javasla­
tok a nemzetgyűlés elölt lesznek.

Március 1. forduló nap lesz. Az 
akkori tőke alapján kell fizetni
a részvénytársaságoknak a de­
cember 20-iki kurzus kétharmad 
része szerint. Ezután a tőzsde 
megint megnyugszik. Ezután min­
den tőke- és kurzusemelés sza­
bad lesz.

Igen enyhén akar elbánni a 
fundus instriiklusszal és a keres­
kedői áruraktárakkal. Ez nem 
szerzett, hanem szerző vagyon, 
amelyet kímélni kell. A szatócsok 
és a falusi szövetkezetek vagyo­
nához nem nyúl, azonban vallo­
mást kér a bútorokról és éksze­
rekről, de a lakásokba nem fog 
bemenni.

Közgazdaságunk ennél több 
terhet nem bir el. A vagyonváll- 
ságból folyó kiadásokra egy fillért 
sein ad. Az egész összeg függő
adósságok csökkentésére kell.

Mihelyt a nemzetgyűlés meg­
kezdi munkáját, benyújtja tizen­
négy javaslatát és ezzel program­
jának első felét valóra váltja. 
Keresztül viszi ebben a félévben a 
pénz kicserélését, elválasztja a 
magyar koronát az osztrák keto­
nétól. a kicserélésnél 5 százalék­
nál többet nem fog elvenni. A 
A bankóprést május 1-töl meg­
állítja. Ennek természetesen az 
az előfeltétele, hogy a nemzet­
gyűlés gyorsan végezzen a pénz­
ügyi javaslatokkal és az állam- 
jegyek idejekorán kikerüljenek a 
nyomdából.

Külföldi kölcsön után nem fog 
szaladgálni. Az összes beruházá­
sokat belföldi kölcsönből fedezi. A 
közterhek elosztása szociális szel­
lemben fog történni. Legfontosabb 
szempontja lesz, hogy a gyerme­
kek számának szaporodásával 
bsökkenjen mindenkinek az adó­
terhe. A katonatiszteket a vám­
terület ellenőrzésére fogja felhasz­
nálni.

Minden attól tügg aaonbnn, 
milyen lesz a termés. Csakúgy 
sikerülhet minden, ha a termés 
átlaga legalább négy métermázsa 
lesz.

Só klosztíts
A fogyasztó közönség a ható­

sági sójegy negyedik szelvényére
kettő kilogramm darált sót vásá­
rolhat annál a kereskedőnél, me­
lyikhez sójegyét előjegyeztette.

A só kilogrammonként csoma­
golás nélkül 11 korona.

Zacskóért kilogrammonként 40 
fillért számíthat fel a kereskedő, 
ha a csomagoló anyagot ő szol­
gáltatja.

Kereskedők a sójegy negyedik 
szelvényére csak február 26-ig 
adhatnak sót ki.

A jegyekkel március 1 -tői már­
cius 6-ig lehet elszámolni. 

Debrecen, 1921. február 3.
Közélelmezési ügyosztály.
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Az óriási templomcsarnokból 
nehéz szőnyegek függönye zárja 
ki a napfényt, villanycsillárok 
fénye siklik el az enyhén sárga 
oszlopokon, felcsillan a finoman 
csipkézett oszlopiveken és gyön­
géden árnyalja be a hatalmas 
kupola égi kékségét. Csak a szen­
tély emelvénye alatt az ősi biblia 
olvasására szentelt, márványke- 
ritéssel elkerített szent hely kö­
zepén kiemelkedő, fekete lepellel 
bevont koporsón áll két gyertya­
tartó. A gyertyák lángja imbo- 
lyogva lobog haragos elkesere­
déssel, a láng fekete árnyéka 
táncol a fekete leplen, egy halom 
könyvön, az Istenhez költözött 
szent pap könyvein, egy halom 
kézíráson, az elhunyt nagy tudós 
szorgalmas munkával összerótt 
feljegyzésein,

Itt nincs semmi disz, semmi 
hivságos földi pompa. De a ha­
talmas csarnokban óriási fekete 
erdeje nőtt ki a gyásznak, feke­
tébe öltözött emberek ezrei, Je­
hova hívőinek és a más hiten 
egyugyanazon Istent tisztelőknek 
ezrei szoronganak a padsorok­
ban, a csipkés rácsu karzatokon 
feketébe öltözött nők zokognak 
csendesen, nagyon halkan, hogy 
ne zavarják a nagy halott nyu­
galmát. az asszonyi sirás halk 
sóhajjá tompul, mire leér a ha­
lott koporsóját őrző márványke- 
ritésliez és visszhangra lel a 
szentély emelvényén, ahol az el­
hunyt főpap családjának asszony­
tagjai ülnek magukbaroskadva, 
összebújva, egymást átölelve. Dél­
ceg hajadon áll a megroskadt 
asszonyok mellett, sírni nem 
tudó nagy fekete szeme izzó 
fénnyel ég, mint a fájdalom pa- 
rázsa, Hebron rózsája a gyász 
komor tavának partján is kivi­
rágzik és életet hirdet a halál 
kapujánál .... most a halottat, 
mint családapát idézi a pap a 
koporsó előtt, a délceg hajadon 
szeméből kibuggyan a keservek 
könnye, a büszke rózsaszál meg­
törik, arcából elszáll az élet 
színe, a rózsából gyönge liliom 
lesz, a hajadon sírva roskad le 
siró asszonytársai mellé.

A gyászolók fekete erdeje egyre 
sűrűsödik, meg-meglebbennek a 
napfényt kizáró nehéz szőnyegek, 
nj és uj tömegek szorítják előre 
a csarnokot megtöltő sereget és 
nincs vége az érkezőknek, kint 
az utcán is sürü tömegbe verőd­
nek a kiutszorultak. Az első pad­
sorban szélül Baltazár püspök ül 
komor méltósággal, mellette Márk 
Endre nyugodt, komoly arca, Ma- 
goss György büszke profilja élesen 
válik cl a mögötte szorongó tö 
meg fekete faláról, Csóka Sámuel, 
a város képviselője mély meg 
hatottsággal figyeli a szertartást, 
mellette két evangélikus pap 
áhitatos résztvevője befelé inon 
dőlt csendes imával a gyász is­
tentiszteletének.

Felzendül a kántor éneke a 
szentély emelvényén. Fischer volt 
debreceni főkánlor énekel és há­
tul, az emelvényt is megtöltő fe­

kete sereg mögül döbbeneti fko-
;1 sSK3 Mer« in=kk,r Por- 

hói lettél, ember. . ■ porra leszel.
_ zengi az ének évezredes dal­
lama, az ősök meztelen fájdalma 
vergődve zokog ebben a keserűen 
alázatos énekben, a halotti csönd­
ben hallgató tömeg, Jehova hí­
vői és egvugyanazon Istent inas 
szertartás szerint tisztelők egy­
aránt, lehajtja a fejét, kitárja a 
szivét és felolvad az egy közös
fájAalkőpoarsó fejénél felállított 
emelvényre föllép a pap, Bernstein
Béla dr. nyíregyházai főrabbi és 
megkezdi a gyaszbeszédet. Hatal­
mas, lélekbemarkoló beszédének 
első része nagy sereg szemle. Az 
elhunyt főpap é létének esemé­
nyeit veszi sorra, lelkének kiváló 
tulajdonságait ecseteli a tanít­
vány szereidével, szivének nagy, 
nemes erkölcseit magasztalja, si­
ratja a tanítót, a lelkipásztort, a 
törhetetlen hazafit és siratja a 
pótolhatatlan családapát, akinek 
itt kellett hagynia egy viruló, né­
pes családot gondviselő nélkül 
és a koporsó mellől súlyos szó­
val inti a híveket, hogy a főpap 
családját el ne hagyják.

Beszédének második része te- 
temrehivás volt. Egy magyar zsidó 
pap holtteste fölött állva, ki mar 
kora ifjúságában a végeken har­
colt a magyarságért, aki harminc 
év előtt az' utolsó német szót is 
kiirtotta a debreceni hitközség­
ből, aki hárminc éven át az Isten 
tisztelete mellett a haza szerete- 
tének gyújtott öröklángot hi vei 

I szivében,■— a halott magyar zsidó 
I pap holtteste fölött tetemrehivta 

a búcsúztató pap a bűnösöket, 
akiknek kétlelkű gonoszsága el­
érte, hogy a főpapnak, az igaz 
magyarnak úgy kellett itthagynia 
féltve őrzött' nyáját, a magyar 
zsidóságot, mint űzött vadat a 
saját hazájában. Komoly, kőin or, 
döbbenetesen igaz és fenkölten 
szárnyaló szavakkal hívta tetemic 
a búcsúztató a lelkek megmérge- 
zőit és kezét az Isten hajlékát 
jelképező kék boltozat felé esküre 
tárva, az alkalom és a hely je­
lentőségének tudatában, egy nagy 
halott helyett is és minden magyar 
zsidó szivéből tett esküvel bizony­
ságot a főpap koporsójánál, hogy 
amilyen határtalan hittel hisz a 
magyar zsidó az ö egy Istenében, 
ugyanolyan megrendithetetlen hit­
tél várja hazája, Nagymagyaror 
szág feltámadását.

A búcsúztató pap a hazaszere 
tét tragikusan fenseges apoteozisa 
után Istenhez fohászkodott, aki­
nek trónusa felé útban van egy 
szent ember, egy nagy pap, egy 
igaz hazafi és egy példás családfő 
lelke és kérte a nagy utón járó 
lelket, hogy Isten előtt imádkoz­
zék mind az ittmaradtakért. 
Imádkozzék családjáért, hogy a 
hívek róla meg ne feledkezzenek, 
hitközségéért, hogy a holttesttel 
együtt ne temesse sírba a szelle­
met is és imádkozzék hazájáért, 
hogy amit szétdarabolt a pártos- 
kodó gyűlölet, forrassza mielőbb 
újból össze a megértő szeretet.

A gyertyák a koporsón tövig 
leégtek, kihunyó lángjuk fel-fel 
lobbant még, mintha a nagy 
halott lelke sóhajszava lengetette 
volna, a túlvilágról visszasóhajlva, 
hogy megértette és szent igaznak 
találta, elviszi Istene trónusa elé 
földőnmaradt társai könyörgését 
és fogadalmát. A búcsúztató pap 
leszállt az emelvényről és tízezer 
ember, Jehova liivői és 
más szertartás szerint tisztelők 
egyaránt, egy gondolatban, egy 
érzésben, egy hitben összeloiT»a, 
feldobbanó szívvel, könnyező 
szemmel tett néma, de minden

szónál ékesebben hangzó testvéri 
fogadalmat.

A szószékre polgárember lépett, 
a hitközség elnöke, Freund Jenő 
dr és meghatottságában is férfias 
erővel, egy nagy magyar város 
magyar zsidósága nevében a ko- 
vetkező beszédet mondta:

Tisztelt Gyászoló Gyülekezet!
A debreceni izr. hitközségnek és

testvérhitközségének, az izraelita jó- 
tékonysági egyletek tagjainak nagy- 
nasiv "mélységes fájdalma, a bennun- 
kef ért rettenetes csapás állít engem
e helyre.^ négy jeszkaszál néma
lakóiénak teteme megnyitja sebein­
ket, az ő szemeinek lezáródása ki­
váltja könnyeinket.

Egy forró lüktetésű, meleg szív 
dobbanásának megszűnését jelzi e

‘ Egy magasztos lélek elköltözését 
jöttünk siratni. ... .

A zsidó vallásnak prófétai íhlet- 
ségü hirdetője, a zsidó lelkipásztor 
eszményi alakja hagy el bennünket 
Krausz Vilmos távozásával és borítja 
mély gyászba nemcsak a debreceni 
zsidóság egyetemét, hanem a volt és 
ismét megvalósulandó Nagy-Magvar- 
ország egész zsidó társadalmát.

Az Urnák azon szolgái közzé tar­
tozott, akik rém a bérért, a jutalom­
ért tettek szolgálatot, hanem lelki- 
szükségük kielégítéséért áldozták éle­
tüket, tudásukat, munkaerejüket. A 
lelkiismeretes kötelességteljesités jól­
eső öntudata, a reábizott nyáj gon­
dos megőrzése, lelkiápolásánnk si­
kere tette őt boldoggá, tette öt gaz 
daggá és hozta öl közel Urához: 
Jehovához.

Harminc évvel ezelőtt jött közénk, 
hirdetni az igét. Emlékszem a nap­
fényre, mely jövetelekor köszöntötte, 
ma is feltör lelkemben a lelkesedés, 
melyet akkor gyújtott lángra az ő 
bemutató, majd beköszöntő beszédé.
A hitet, a szent tanokat, a hazasze­
retet, a jótékonyságot hirdette és ta­
nította á maga sziklaszilárd meggyő­
ződésével, kimerithctlen tudásának 
kincses eszközeivel, harminc nehéz, 
súlyos éven keresztül. A gyermeki 
lelket megnyitni a vallás tanainak s 
a hazaszeretetnek, a szent tanok ál­
tal felkelteni benne a ragaszkodást 
Izraelhez és Istenéhez, megértetni 
vele szenvedésre való hivatásunkat 
és felgyújtani egy jobb, szebb jövó 
iránti hitnek, reménynek szövét- 
nekét: ez volt az ö nemes életcélja, 
ebben tellett neki e földön öröme.

Mint a tórának országos hirü, jeles 
tudású ismerője és búvárja, pálya­
társai között is első az elsők között, 
kinek tudása, magyarázatai előtt 
tekintélyek hajolnak meg.

Az egyházi szónoklat nagymestere. 
Beszédei nemes tartalmával ver­
senyre kél azoknak magyar szó­
kincse, a kifejezés plasztikus szép­
sége. Kevés magyar egyházi szónok 
vehette fel a versenyt az ö beszédei­
nek klasszikus magyar nyelveze­
tével. fi _

Ezekkel a fegyverekkel őrködött o 
a debreceni izraelita hitközség lelki 
élete felett.

Felfogásában az ősi hagyományok 
szigora őre, féltve védi a vallástaían- 
ság, a szabadosság hullámai ellen 
a szent parancsok érinthetlenségét, 
de okossága, mint az életviszonyok 
ezer szírijének ismerője, a gyakorlott 
kormányos biztos kezével vezeti hí­
veinek lelki hajóját a kétségek ör­
vényei között.

Iskolalátogatásai gyermekszerető 
lelkének napsugaras napjai.

Hazaflsága kristálytiszta. Alkalmi 
ünnepi beszédei a hazáért való oda­
adás himnuszai.

Ő küszöböli ki templomunkból 
az utolsó német szót papi működé­
sének első éveiben, bátran állva az 
értelmetlenség és waradiság heves 
kritikáját.

Mindez értéket egy végtelen szét 
lény modor nyilatkoztatta meg. fel­
lépése megnyerő, meleg bizalmat 
gerjesztő, arca jóságos mosolygásu ; 
mind megannyi hatalmas eszköz a 
lelkipásztori teendők sikeres meg­
oldásához. Beteglátogatásai a szen­
vedők megvigasztalását, testi és lelki 
épülését eredményezték.

Jótékonysága százak könnyeit szá­
rította fel. Háza nyitva, asztala terítve 
váita a szegényt és haj 1 hányszor, 
de hányszor adta oda ö és családja 
a maga falatját az éhező vándornak.

Csak egy érzelem múlta felül egye­
temes emberszeretelót: családja iránti 
rajongása. Hitvesét imádatos gyön­

gédséggel vette körül, komoly, öröm­
ben és bubán vele osztozkodó élet- 
társaként nagyon becsülte őt, gyer­
mekeivel szemben pedig a nevelő, 
oktató atyai szerepet felolvadó sze- 
reletével tette könnyűvé. Mindent és 
mindenét gyermekeinek áldozta.

Ha a mi veszteségünk nagy, a csa­
ládé soha ki nem pótolható. _

Gyülekezetének minden tagját, csa­
ládját, annak viszonyait ismerte, gyön­
géd érdeklődése kisérte minden hí­
vének életfolyását, örült sikereiknek, 
megosztotta bánatukat, vigasztalt, 
buzdított és korholt, ha kellett. Nincs 
művészi ecsetem, hogy t.ljes hűség­
gel állítsam ide alakját és annyiban 
összegezhetem csak jellerarajzát 
egész egyéniségével eszményi lelki- 
pásztorunk volt.

És hogy mindezért mit adtunk?..., 
Mennyi szeretetet? Ragaszkodásunk 
egyenértékű volt-e az ö irántunk 
való felolvadásával?.... Adósai ma­
radtunk! Úgy távozik körünkből, 
hogy az életében tőle vissz-tartott 
elismerést és hálát árván hagyott 
övéi felé kell megnyilatkoztatnunk, 
hogy lelkiismeretünk megnvugod- 
hassék!

Szeretett távozó Mesterünk !
Itt lebegő szellemed, mely életed­

ben a megbocsátás és engesztelődés 
aranyos zománcában ragyogott, meg­
bocsátja most is nekünk, ha köz­
tünk jártadban sokszor tövisre kel­
lett lépned s mi e töviseket nem há­
rítottuk el utadból, ha a megértés 
békéjét sóvárgó lelkedet gondatlan­
ságunk olykor-olykor megsebezte 
volna. Most, mikor elválsz tőlünk, 
hagyd reánk örőkségképen a meg­
értést s a Mindenható mennyei tró­
nusánál könyörögj hazánk, felekeze­
tűnk, gyülekezetünk boldogságáért.

És végül szeretett jó atyai bará­
tom ! Hadd vegyek búcsút Tőled én, 
akit a Te varázslatos egyéniséged­
nek, bölcsességednek, szeretetednek 
annyi kincsével elhalmoztál, akit tá­
mogattál, ha ingadoztam, akit vigasz­
taltál, ha szenvedtem és aki velem 
együtt hitted egy jobb, egy szebb 
jövő eljövetelét.

Szeretnék szivem mélyébe benyúl­
ni, felhozni onnan érzelmeim legér­
tékesebb drága gyöngyeit, hogy lelki 
homlokod köré tűzzem őket, de a 
fájdalom megnémit s én gyengesé­
gemben csak annyit tudok nucsukép 
Neked mondani: 'telkemmel szerette­
lek, eszemmel becsültelek, emléke­
det szerető kegyelettel fogom meg­
őrizni, ragaszkodásom, hálám csak 
utolsó leheletemmel fog véget érni.

Isten veled szeretett Pásztorunk, 
atyai [Barátom, eredj békében, pi­
henj békével s az Örökkévaló trón­
zsámolyánál légy a mi elárvult ilt- 
maradottak beszédes szószólója.

Isten Veled 1
Úszik * fekete koporsó szent- 

életű öreg emberek vállán a fe­
kete folyam közepén, amelyen itt 
is, ott is apró fehér habot ver 
siró asszonyok keszkenő,e. Úszik 
a fekete koporsó, előtte és mö­
götte végeláthatatlan fekete tö­
meg, utolsó földi utján halad 
Krausz Vilmos főrabbi földi por­
hüvelye a templomból a teme­
tőbe.

A zsidó temető kerítésén be­
lül egy talpalatnyi hely üresen 
nem marad, mire a jámbor öre­
gek vállán a koporsó a sirgödör 
alá érkezik. A temető halottas 
házával szemben ástak sirt a fő­
pap holttestének, itt vártak rá a 
szomszédos hitközségek papjai, 
hogy elbucsuztassák halott vezé­
rüket. Krausz Lipót rabbihelyet­
tes, az elhunyt főpap fia imád­
kozott előbb atyja koporsójánál, 
majd Friedmann dr. nyíregyhá­
zai segédrabbi, néhai Krausz 
rabbi neveltje, búcsúzott meste­
rétől. Lemberger dr. nyírbátori 
főrabbi lélekbemarkoló búcsúzta­
tója után ismét Krausz Lipót állt 
a' koporsó elé és a gyermek 
fájdalmáról el-elcsukló hangon 
osztotta ki azt az áldást, ame­
lyet atyja halála előtti utolsó 
perceiben rábízott. Atyja nevé­
ben megáldotta az árván maradt 
családot, az árván maradt hit­
községet és megáldotta a ma­
gyar hazát, amelynek nevével aj­
kán a főpap lelkét kilehelte.

A koporsóba betették Krausz 
Vilmos könyveit és jegyzeteit, a
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koporsót leeresztették a airgö- 
döi'lje és mig dübörögve hulltak 
rá a homokgöröngyök a sir mé­
lyére szállt koporsóra, melyet a 
néhai főpap dolgozó-asztalából 
készítettek, abból az asztalból, a 
melyre könyveit kiteregetve, el­
mélyedt az Írás tanulmányozá­
sába, amely mellett naponta ven­
dégül látta az éhezőket, — a sir 
fölött fölzendült Fischer főkántor 
ajkán az »El mole rachmimt és 
zengve szárnyalt fel a földönma­
radtak fájdalmának évezredes si­
kolya a felhőkbe borult ég felé.

A sirt hehantolták, ezer és ezer 
ember tódult ki a temető kapuin 
a város, az élet felé, magára- 
hagyván a nagy halottat a te­
mető halottas házával szemben 
ásott friss sírban, amelyet lassan 
be fog nőni a fü, amely fölé ha­
talmas emlékoszlop kerül majd 
és figyelmeztet minden bejövöt 
arra, amit a sir mélyén nyugvó 
halott meg nem szűnt hirdetni, 
amig élt: Emberek, higyjetek Is­
tenben és szeressétek egymást!

A város részvéte.
A városi tanács mai ülését 

Csóka Sámuel polgármesierhelyet- 
tes-főjegyző a következő szavak­
kal nyitotta meg :

— Tekintetes tanács! Szomba­
ton délelőtt a debreceni zsidó 
hitközség megbízásából Burger 
József hitközségi titkár megjelent 
nálam és bejelentette a városi 
tanácsnak, hogy Krausz Vilmos 
főrabbi, a hitközség érdemes 
lelkipásztora meghalt. A taná­
csot összehívni már nem volt 
módunkban és igy a tanács kép­
viseletében én jelentein meg a 
temetésen.

— Kötelességemnek tartom rá­
mutatni arra, hogy Krausz Vil­
mos főrabbi urat különösen mi, 
akik régebben szolgáljuk Debre­
cen városát és igy régebben is­
merjük az ő lelkipásztori műkö­
dését, úgy ismertük meg, mint 
aki igaz magyar hazaszeretettel 
vezette és ajitatta az ö közönségét.

— Tisztelettel indítványozom, 
hogy Krausz Vilmos főrabbi ur 
elhunyta felett a városi tanács 
részvétét fejezze ki az izraelita 
hitközségnek.

A városi tanács egyhangulag 
hozzájárult az előterjesztéshez.

Az evangélikus egyház 
részvéte

A dbreceni ágostai hitvallású 
evangélikus egyház elnöksége a 
következő részvétiratot intézte a 
debreceni izraelita hitközség elöl­
járóságához :

Nagytekintelii Elöljáróság!
Alulírottak a debreceni ág. hi tv 

ev. egyházközség nevében őszinte 
részvétünket kívánjuk tolmácsolni 
jelen sorainkkal a debreceni izr. 
hitközségnek, az őt szeretett és 
nagyrabecsült főrabbijának halála 
áltálért, mélységes gyásza al­
kalmából.

Fogadja a nagy tekintetű Elöl­
járóság ezt a részvétnyilatkoza­
tunkat azzal a megértéssel és sze­
retettel, amellyel karöltve az a 
hitünk és reményünk fakasztotta 
lelkűnkből, hogy a debreceni izr. 
hitközség öntudatos magyar tő­
papjának sírja felett erős foga­
dást fog tenni, hogy az a szellem, 
amely őt áthatotta egész életé­
ben, az a szellem fog tovább élni, 
hatni és működni árván maradt 
híveiben is: és mert a nagy férfin 
szelleme halhatatlan, ezért a ma­
gyar nemzeti ideálok a debreceni 
izr. hitközség minden tagjában 
ezután is, mindenkor fogékony 
alajra találnak.

Ebben a tudatban köszöntjük 
a nagytekintelii Elöljáróságot és 
vagyunk:

Debrecen, 1921 február 5-én. 
Kiváló tisztelettel 

A debreceni ág. hitv. egyház 
Elnöksége.

Kondor Mihály 
egyházi m. felügyelő. 

Jakobi B. Viktor 
ág. hitv. ev. h. vezető lelkész.

Fényiizéti edút fizetőn 
figyelmébe

A munkatorlódás elkerülése cél­
jából a december hóban besze­
dett fényezési adónak az állam- 
pénztárba leendő beszállítására 
nézve a debreceni m. kir. állam- 
pénztár a következő határnapo­
kat állapította meg :

8-án : G, H, I;
9 én : J, K ;
10- én: L, M, N ;
11- én: O, P, R;
12- én: S, T;
14-én: U, V, Z betűkkel kez­

dődő nevüek fizethetik be a fény­
űzés! adót. Az elmaradottak 14-én 
azonban elmaradásukat igazolni 
tartoznak. Felhivatnak az adó­
zók, hogy e határnapokhoz saját 
érdekükben szigorúan alkalmaz­
kodjanak, mert egy rendbontó az 
egész sorrendet megzavarja és azon 
célt, hogy a hosszas várakozáso­
kat meggátoljuk — lehetetlenné 
teszi. Az, ki 15-ike után szállítja 
adóját, a törvény 154. §-sa sze­
rint még 50% adópótlékot köte­
les fizetni.

Wrangel parancsSrtisztje a krimi hadiárairól
Az orosz ellenforradalmi csapatok helyezett) a török 
fővárosban — Mért vesztették el az antibolsevista had­

járatot ?
legkevésbbé volt emberei. Az en-

.'Zjiícz&xr&ite i

t híÉOtoti klorotoim
[mm a li

A múlt év júniusában történt, 
hogy egy társaság, melynek Vi- 
sóczki Ilona 20 éves mosónő, 
Nagy Imre volt városi kocsis és 
Végső Lajos 22 éves cipészsegéd 
voltak a tagjai, betöréses lopást 
tervezett a Homokkert, Szabó 
Kálmán-utca 7. szám alatt lakó 
magános öreg nőhöz. A betörést 
azonban meghiúsította Zittman 
Sándor egészégügyi tizedes, akit 
a betörők társuknak hittek. Zitl- 
mau a tervről előre értesítette a 
rendőrséget és a bűntény kísér­
leténél az előre lesbn állított 
rendőrök lefogták a betörőket.

A törvényszék ma tartotta meg 
ebben az ügyben a főtárgyalást. 
A vádlottak előadták, hogy a rab­
lást Nagy Imrének és Végső La­
josnak kellett volna végrehajtani 
úgy, hogy bezörgetnek az abla­
kon, a kihajló öreg nőt kloro­
formmal elkabilják és a házba 
behatolva a pénzt és a ruhákat 
összeszedik. Végső zörgette meg 
az ablakot, amelyen azonban az 
öreg nő helyett Kozma Lajos 
városi napidijas hajolt ki. Azon­
nal látták, hogy a betörés meg­
hiúsult és mar el is akartak 
szaladni, amikor Nagy Imre azzal 
mentette meg a helyzetet, hogy 
megkérdezte Kozmától: »Itt lakik 
Bin János?« Kozma elküldte 
őket, de alig haladtak pár száz 
lépést, Zittmann és a lesben álló 
rendőrcsapat elfogta őket.

A tanúkihallgatások után Ká­
dár Istdán dr. ügyész elejtette a 
vádat a vádlottak ellen, azzal, 
hogy tettük nem meríti ki a 
raüiás büntette kísérletének téuy- 
álladékát. A törvényszék elrendelte 
mind a három vádlott szabadlábra 
helyezését.

Szeged, február 5. Tegnap ér­
kezett Szegedre Konstantinápoly­
ból Dzsafer Urszul orosz lovassági 
kapitány, Wrängetparancsörtisztje, 
aki egy lovas-divizió parancsnoka 
volt a krimiai harcokban. A Sze­
gedi Napló tudósítójának alkalma 
volt az érdekes török-talár arcú 
kapitánnyal beszélgetni, aki a kö­
vetkezőket mondta :

— Most jöttem Konstantiná­
polyból több hetes utazás után.
A török főváros teljesen francia 
köziguzgutás aluli van, csak az 
utlevélkiadásnál és a külügyi dol­
gokban működik közösen az en­
tente teljes képviselete. Nem le­
hel mondani, hogy bennünket 
oroszokat valami szívesen fogad­
tak a vereség után, ellenkezőleg, 
még a tiszteket is fogolytáborokba 
internálták, ahol erős drótsövény- 
nyel vannak elzárva a külvilág­
tól. Naponta alig fél font kenye­
ret és kevés levest kaptunk élel­
mezésül. A napokban egy tábor­
nok feleségét, aki vizet akart 
hozni, a francia őr leszúrta. Erre 
a kozákok fellázadtak és gépfegy­
vert, kézigránátot szerezve, meg­
szöktek a táborból és Kemál pasá­
hoz csatlakozlak, aki JO kilomé­
terre áll a főváros elölt, hatalmas 
és harcrakész sereggel.

A hadjáratol valójában az 
enteule, de joleg az angolok mialt 
vesztettük el, akik minket szóval 
biztattak, ugyanakkor pedig a 
bolsevistákat támogatták fegyverrel 
és ruhával. Mert ugyan honnan 
lett volna a bolsevikoknak olyan 
sok tankjuk és hogy került volna 
az elfogott bolsevikikre az angol 
ruha V A francia hajóhad is csak 
szemlélődve, tétlenül cirkált a 
partokon, még a menekülésben 
sem segítettek, úgy kellett primi­
tív torok bárkákon elhagynunk a 
félszigetet.

— Hogy milyen ember Wrati- 
gel ? Magas, szikár, komoly és 
szigorú férfi, aki végtelen gyen­
géd, jóságos és nagyon müveit. 
Angolul, franciául és németül 
perfekt beszél, azonkívül anya­
nyelvén kívül még az összes szláv 
nyelveken. Életmódja rendkívül 
egyszerű, a hadműveletek alatt 
naponta alig aludt négy órát. 
Tisztjei és katonái a tüzbe men­
nének érte. Krimia kiürítése előtt 
könnyezve mondta az egy begy ült 
legénységnek : »Csak az jöjjön 
velem, aki akar, aki jobbnak 
látja, itt maradhat I«

De mégis a legtöbben kitartot­
tak mellette és elkísérték őt szám­
űzetésébe. Eleinte az a hír járta, 
hogy a konstantinápolyi orosz 
követségen tartózkodik, később 
azonban ez a hir valótlannak bi­
zonyult, majd aztán Párisban lát­
ták, valóban pedig senki sem 
tudja jelenleg hol tartózkodik,

tente szigorú ellenőrzése miatt 
senki sem hagyhatja el Konstan­
tinápolyi útlevél nélkül, a Wran- 
yeltisztek közül pedig csak az kap­
hat útlevelet, aki nem Németor­
szágba utazik, mert oda semmi 
szin alatt nem adnak Írást, any- 
nyira félnek a német—orosz szö­
vetség megerősödésétől. Hogy pe- 
lig a konstantinápolyi rémhíre­
ket, amelyek sokszor mögötte 
maradnak a valóságnak, meg­
akadályozzák, csakis az oroszul 
beszélő tiszteket engedik elutazni, 
ha egy más nyelven beszélő orosz 
tisztet menekülésen érnek, men­
ten agyonlövik. így fest az en­
tente antibolsevista propagan­
dája — mondta rezignáltat! a tej­
árén ifjú tiszt és szeméből va­
lami végtelen lemondás tükrö­
ződött.

I MEINL GYULA
T Különleges cikkek : Friss pörkölt kivé

mágnás-keverék, tea, csokoládé,
Jam-ek. HkSrök, borok

cacao, 
fűszerek etb,

kávé behozatali
r.-t. fiókja
Debrecen, Piac u. 59.
szám alatt
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LEGSZEBB KALAPOK 
FRANK EDÉNÉL

Ha a tehén nem ismeri
a közigazgatást

*

A telién igen jámbor altat a köz- 
tudomás szerint, csendes, szerény, 
szorgalmas és tisztelettudó. Debre­
cen város annalcsei mégis meg kell. 
hogy örökítsenek egy tehenet, aki, 
vagy amely minden teheneket meg­
szégyenítve, hallatlan renitenciát ta­
núsított és a közigazgatás kétszer- 
szent formaságaira fütyülve, súlyos 
gondolt okozott a hatóságoknak.

A tényállás: A 11. számú gazda­
sági iskola vezetését az iskola igaz­
gatójának fegyelmi ügye miatt K. 
M ólnál- Jenő vette át. De átvette 
az iskola állatállományát is. Az álla­
tok közül töbnuek a tulajdonjoga 
vitás volt. Nem lehetett eldönteni, ki 
a tulajdonos, a város, vagy a felfüg­
gesztett igazgató. A vitás állatok közt 
volt egy tehén is. a helyettes igazgató 
jelentést lelt az iskolai gondnokság­
nak, hogy a tehén megbetegedett. 
Mar ez sem volt szép a kérdéses 
tehéntől és bizonyos mérvű feltűnési 
viszketcgről tett tanúságot, ami egyéb­
ként az öklök számára len tartott 
előjog, de ez még nem lelt volna 
nagy baj. A helyettes igazgató kérte 
a gondnokságot, engedélyezze a be­
teg állat eladását. Az iskolagondnok­
ság hozzájárult az eladáshoz és ha­
tározatát jóváhagyás végett a tan fel­
ügyelőséghez terjesztette fel. A tau- 
felügyelőség a határozatot jóváhagyta 
és visszaküldte a gondnoksághoz, 
mire a gondnokság áttette az ügyet 
a városi tanácshoz, mint rendelkező 
hatósághoz. A városi tanács az el­
adást elrendelte és megbízta a gaz­
dasági felügyelőt a beteg tehén el­
adásával.

Hogy közben hány hét, sőt hónap 
múlt cl, amíg az iratok egyik ható­
ságtól a másikig vándoroltak, azt az 
olvasó fantáziájára hízzuk. Szóval 
hosszú idő után a gazdasági felügyelő 
megbízást kapott a tehén eladására. 
Vadász Emil rögtön bevezette a szük­
séges közigazgatási eljárást és meg­
lette a kezdeményező lépéseket a 
jártat megszerzésére, mert éneikül a 
tehenet nem lehet eladni. A köz- 
igazgatás illetékes fórumainak kellő 
inegsürgetcsével sikerült is neki szó-
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debrbczeni független újság
1921 február 8.

katlanul rövid Idő alatt a Járlatot 
megszereznie épen kel nappal a deb­
receni nagy vásár előtt. A tehén azon­
ban - és ill jön a renitencia - a 
közigazgatási formák szentségét nem 
respektálta és épen amikor ugyenek 
közigazgatási része a jártat megszer­
zésével közigazgatási pályafutásának 
diadalmas csúcspontjára ért, egy 
nappal a jártat megszerzése után és 
egy nappal a sorsa fölött dönteni 
hivatott nagyvásár előtt, minden köz 
igazgatási forma durva semmibe­
vevésével — csendesen elhunyt.

Azt lehetne gondolni, hogy ezzel 
tlz illetlen és tiszteletlen cselekedet­
tel a tehén sikeresen kibújt minden 
közigazgatási forma alól. Szörnyű 
csalódás! A közigazgatás feltét en ur 
nemcsak az élők. hanem n hollak 
fölött is és ha a teheneit mar nem 
végezhette tovább áldásos működé­
sét, jellemző alapossággá rávetette 
magát a megboldogult vitás tulajdon­
jogit háziállat bőrére. A gazdasági 
'felügyelő jelentést tett a tanácsnak, 
hogv a tehén bőrét ma igen jól le­
hetne értékesíteni és felhatalmazást 
kéri a bőr eladására. Minthogy pe­
dig a telién már megdöglött és igy 
az eladás nagyon sürgőssé vált, kérte 
hogy rövid utón, nyilvános árlejtés , 
mellőzésével, kéz alatt értékesíthesse 
a bőrt. A tanács a sürgősség indo- ; 
kait méltányolva beleegyezett a köz- 
igazgatási formák betartásának mel­
lőzésébe és igy a telién bőre eléri 
azt, amit néhai viselője nem tudott 
kivárni, bekapcsolódik a szabad for­
galomba.

Az utolsó pillanatban a közigazga­
tás becsületének megmentésére fel­
merült ugyan az a gondolat, hogy a 
tanács a bőrt házilag készíttesse ki, 
megfelelő alosztályát megfelelően 
utasítva egy erre a célra választandó 
bizottság által kidolgozandó, közgyű­
lés állal elfogadandó és miniszterileg 
jóváhagyandó szabályrendelettel, ezt 
a tervet azonban elejtenék. Kár volt. 
Milyen nagyszerűen be lehetett volna 
kötni a házilag kidolgozott bőrbe 
a tehén-ügy’ aktáit.

Napoleon 1715-170..Font.2075 
—2090, Dollár 543-538-542 M, 
Francia frank 38 40-38 65, Marka 
8-85- 8-83, Lira 1Ü-70-UVO5, -
manov 2 45 2 41, Lei 716-7 iá, 
Sokol 6 00 6-88 és fél, Kor.-dnvái 
1415-1410, Bécsi 0-78és fel <>80.

Benes dicsekszik Rómában
Csehország mint a „béke ore“

I \ bnrm

Magyar MnpHet keres 
egy olasz tüdős

A világháború utolsó hullámai

Berlin, lehr. 7. Rómából távira- 
tozzák: Az olasz újságírók es a 
külföldi lapok tudósítói vasárnap 
általános rohamot intéztek Benes 
cseh külügyminiszter ellen és 
kérdésekkel ostromoltak, de Be­
nes naavon tartózkodóan visel-

országgal. A mi kormányunk - 
mondta továbbá - meg fogja 
akadályozni a Habsburgok vissza­
térését.

Sorozás Csehországban
kérdésekkel u»nu,..v........ , fej)r. 7. A Neues Wiener
nos nagyon tartózkodóan visel- . r bla„ jelenti Prágából: Az
I ed U és alig mondott újat. Nyi- ’ idén március Mól máJ“lQ1Q"lg keU1.11 es »"h _ ... o ame vre az 1899—

Gótsch______
DEBRGÜZEN, Piao-u 38. I. em 

Iaterurbán te1.efon 7—95.
Idegen pénzek, értékpapírok 
vétele és eladása. Tőzsdei meg­
bízások lebonyolítása. Külföldi 
átutalásokat és kifizetéseket 

legelőnyösebben eszközlok_

ft budapesti tőzsde
Budapest, február 6.

Az értéktőzsde ma is igen 
lanyha irányzattal indult és a 
lehető legminimálisabb forgalom 
keretében az árak ma is többe- 
kevésbbé gyengültek: Magyai 
hitel 1850—795, Osztrák hitel 
1150-60, Jelzálogbank .15-410, 
Leszámítoló 750-55, Haza. bank 
730—20, Angol-magyar 8bü-«uu, 
Magyar-olasz 440-23, Alt. taka­
rék 1180, Borsod-Misk. 3b00-o00, 
Bpesti gözm. 5550-400, (nzella 
2050-1950, Beocsini 5850, Bánya 
és kohó 4600-25, halgo 0900- 
700, Ganz-Danuh. 20.000—1J.990, 
Ganz-vill. 4200-500, Kiina 3370-250, 
Schlick 1280- 1190-1220, Liptak 540—65, Láng 1280-1120-f200, 
Brassói 4800-850, Nasmi 49o0- 
<iix) Országos taterm. 250U outi, 
iilo.ild <OT, Karion 2(»I-1WI. 
Izzó 4800 550, Papír 4100-3900, 
Cukor 18000, Őstermelő i 1/5-20, 
Gummi 3950 825, Telelőn 4000 
3900, Atlanliea 6400 100, Közúti 
1400—390, Délivasut 2320 220, 
Állam vasút 3975—850, Irust
3025—2950.

A valutapiacon a forgalom 
szintén minimális volt, az arak 
legnagyobbrészt változatlanok ma­
radtak :

még nem simultak el, a nemző 
lek közötti gyűlölködés még ki­
kitör, a határok még nem nyíl­
lak meg a világforgalom számára, 
de már biztató jelei mntakoznak, 
hogy egyszer csak mégis talpra- 
áll a béke, a civilizáció, a kul­
túra és a haladás jegyében test­
véri jobbot nyújtanak egymásnak 
megint a nemzetek, megnyílnak 
a határsorompók megint a forga­
lomnak és a világ visszanyeri egy 
pokoli álomban eltorzult rég. 
képét.

Leghamarabb szakított a habo. u 
ádáz következményeivel a tudo­
mány, a kultúra, amelynek fák­
lyavivői a saját világosságuk lé 
nyéuél nem látják többé azokat 
a" sötél árnyakat, amelyek a 
világosságban szükölködöket még 
mindig rémisztgetik. A tudomány 

i harcosai, akik világszövetségben 
i küzdenek a tudatlanság ellen,

■ legelőször léptek ismét bajlár .
szövetségre: a tudósok nemzet- 

j közi érintkezése, a tudományos 
1 kutatásnak az egész világra egy­

formán kiterjedő szabadsága ismét 
helyreállt, nem várva be, amíg a 
hatalmi téboly papirrongyail ra­
tifikálják.

Ennek a tudományos szolidari­
tásnak, a kuitur-közönség helyre­
állásának érdekes bizonysága az 
az a levél, amelyet ma kapott 
Velencéből a Hegedűs és Sándor­
ig. A levél német nyelven Író­
dott és magyar fordítása a kö­
vetkező:

I Velence, 1921 január 26
Tiszteli uram!
Kérem írja meg, mibe kerül 

szállítással együtt Lenci Géza. 
»Bocskay’s Aufstand und die 
Wiener Briden 1917-ben megjelent 
miive. Ezenkívül küldje meg törté­
nelmi és nyelvtudományi könyvei 
nek jegyzekét, a magyarul írot­
takét is. (Magyarul olvasni Indok 
de írni csak nagyon nehezen.)

Tiszteletlel
i Enrieo Ferraris

Venezia
Az olasz tudós levele, amely 

meglepően rövid idő alatt érke­
zett meg Debrecenbe, jóleső bi- 

i zonysága a kultúra íelszabadula- 
i sának a háborús lidércnyomás 
i aiól. Külön jelentőségűnek tart- 
; juk, hogy érdeklődése épen egy 

kiváló debreceni professzor né­
met nyelven megjelent neves 
munkájának szól, amelyet ide­
haza is meleg elismeréssel mél­
tányolt a tudományosság és ame­
lyet a német sajtó is behatóan 
ismertetett és magasztalt.

latkozatai csak általánosságban 
mozogtak. r

A cseh szövök kormány politi- 
göja -— mondta — Keletem óp.i 
újjáépítésének és konszolidáció­
jának jegyében áll, hogy jövőre 
el lehessen kerülni a háború ve­
szedelmét. Bizonyítékát adta en­
nek egy ízben, amikor nem volt 
hajlandó fegyveresen fellépni 
Oroszország ellen és amikor elluí- 
rilolta az összeütközést Magyar-

II UUlUll Ufl Kamui. J-.....

I óriási raktár
lehűli Sándornál

DEBRECZENi

Plac-U. 14. Csapó-u. sarok

hírek.
Hiszek egy istenben, 
Hiszek egy Hazában, 
Hiszek egy isteni övök 

igazságban, 
Hiszek Magyarország

feltámadásában.

: 200.000-nél több mene­
kültről kell gondoskodni. 
Minden Iliiéi- áldás. Vegye- 

I nek menekült-bélyeget!

— Károly király íelgyó- . 
nyúlt. Bécsbó 1 táviratozzak . 1 
Prangnisból érkezett hírek szel int 
Károly király teljesen kiheverte 
betegségét es Zita királynévá 
egy üti január 31-én visszatért 
Prangnisba.

— A Magyar Protestáns 
Irodalmi Társaság f. hó 9-en, 
szerdán délután 5 órakor a kol­
légium kistanácstermében Kálvin 
Janos reformátort pályáját ismer­
tető történelmi délutánt tail, 
melyre az érdeklődőket ez utón 
hívja meg az elnökség. Belépti 
díj nincs.

_ A „Területvédő Liga“ 
nemcsak hogy nem azonos az 
újabban alakult u. n. »Védő Lá­
vák Sző vétségé«-vei, amely azelőtt 
az »Irredenta Szövetség« nevet 
viselte, de azzal még semmi tele 
szerves összeköttetésben sincs.
Az említett szövetség neve félre­
értésekre, de megtévesztésekre ad 
alkalmat, amennyiben e címből 
azt a következtetést lehet levonni, 
hogy ebben a szövetségben bent 
van nemcsak a 1 erületvédő Liga, 
hanem a lobbi társ-Ligak, neve­
zetesen : a Felvidéki-, Ny ugat ma­
gyarországi- és Délvidéki Liga is. 
ixzek a Ligák kapcsolatban van­
nak és együttműködnek a Terű- 
lelvédő Ligával de semmi ne­
xusban nincsenek a Védő Ligák 
Szövetségével, amely egymagában 
álló testület. Különben ezzel az 
egyesülettel tárgyalások indultak 
meg abban az irányban, hogy 
megtévesztő nevét tegye le és más 
címet vegyen fel.

— Pénzügyi és vármegyei 
nyugdíjasok figyelmébe. Fel- 
hivatnak a pénzügyi es varme­
gyei nyugdíjasok, akik a mull 
hónapban kedvezményes cipőel­
látásra elöjegyeztelték magukat, 
iiogy cipöutalványukat iolyó hó 
10 ml kezdve (Pénzügyi-palota, 
földszint 2. ajtó) vegyek at. M. 
kir. pénzügy igazgatóság m, r. 
számvevőség.

* — —j <g
tail a sorozás, amelyre az 1899—
1901. évi korosztályokat rendeltek
he. Á tartalékos tiszteket fokozá­
son szerelik le.

A németek fizetnek
Becs, febr. 7. A Wiener Mittag 

jelenti Párisból: Szombaton a 
párisi északi pályaudvarra négy 
német vagon érkezett 24 tonna 
aranymárkával, melyet a Banque 
de France-nál helyeztek el a jó­
vátétel i bizottság számlája javára-

_ A szegényházi ápolási
dijakat a városi tanács a válto­
zol! viszonyokra való tekintettel 
fejeukint és naponkint debreceni 
illetőségüeknél 12, más illelősé- 
güeknél 15 koronában állapította 
meg.

— Ügyvédi liir. Dr. Brűek 
István ügyvéd irodáját Piac-utca 
21. szám alá (Sesztina-ház) he­
lyezte át.

— Betiltott p&rtgyülés. Deb- 
j récén polgári iskolája vasárnap 
I délelőttre a Csapó-u. 17. szám 

alatti Függetlenségi Körbe ala­
kuló gyűlést hivott össze, melyen 
kiakarták mondani a Független 
Polgári Part megalakítását. —
Az alapítók nevében Piszkay 
Árpád és társai a gyűlés meg­
tartása érdekében engedélyt kért 
a rendőrségtől. A rendőrség a 
fennálló rendelkezések alapján a 
gyűlést betiltotta s kiküldte Bon- 
csik Jenő dr. rendőrkapitányt, 
hogy hozza ezt a, pártaiakitók 
tudomására. Fz meg is történt s 
az összegyűlt párttagok rendben 
szétoszlottak.

_ A házbér jövedelem be­
vallása. A városi adóhivatal iel- 
hivja azon adózókat, kik 1921. 
évre szóló liázbérjövedelem-vallo- 
masukut f. évi január 31-ig nem 
nyújtottak be, bogy vallomásu­
kat 8 nap alatt múlhatatlanul 
adjak be, mert házbéradójuk hi­
vatalból log megallapittatm.

— Pénzbeszedőt keresünk 
kaucióval Hegedűs és Sándor r.-t. 
Piac-utca 34. szám.

— Holttest az udvaron. A 
rendőrség tegnap feljelentés foly­
tán értesült arról, hogy Pető La­
jos 62 éves voll talyigast vasár­
nap reggel halva laialiák Porosz- 
lay-ul 49. szám alatti lakásának 
udvarán. Az öreg lalyigáson ruha 
egyáltalán nem volt, csak egy 
szűrrel voll De takarva. A rendőr­
ség a környékbeli lakosok vallo­
mása alapján megállapította, 
hogy Pető, aki megrögzött alko­
holista volt, delinumos állapot­
ban összetörte a lakásában levő 
bútorokat, lelépte magáról ruhá­
ját es igv ment ki az udvarra, a 
not azlan összeesett. Halálát va­
lószínűleg szivszélhüdés vagy agy - 
vértolulás okozta.

__ a sámsoni oláh halot­
tak. Hajdusámson község elöljá­
rósága Sámsonban eltemetett kel 
oláh katona 9UU korona temetési 
költségének megtérítését kérte ma 
Debrecentől. Nyugtat is küldtek 
az összegről, de azt nem írtak 
meg, milyen alapon terhelik a 
temetési költségek Debrecent.

I
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Elveszett szőrmebojt. A | ennek » nemzetnek szüksége volt

Deák Ferenc-utcai izraelita tem­
plomban vasárnap, a temetés 
után egy boáról leszakadt szőr­
mebojtot találtak. A megtaláló 
lapunk kiadóhivatalába hozta a 
bojtot, tulajdonosa a »Debreceni 
Független Újság« kiadóhivatalá­
ban, Piac-utca 49. szám alatt át­
veheti.

—- Bolti szolgát keresünk 
Hegedűs és Sándor könyvkeres­
kedés Piac-utca 34. szám.

Dynamó gépeket, kapcsoló táb­
lát, villanymüszereket, mozgószinház 
berendezéseket eladok, veszek, vagy 
cserélek. Földvári Debreczeni I. Elek­
trotechnikai gyár Széchenyi-u. 55- 
Telefon: 168.

— Frank Sándor cégnél Piac-u.
42. ruhaszövetek, selymek, selymek 
különféle minőségben, továbbá női 
kész feliérnemüek, valamint meny­
asszonyi kelengyék legújabb kivitel­
ben.

— Rubin Farkas özvegye Kos- 
suth-utca 15. sz. üzletébe tavaszi új­
donságok, hímzett gyermekruhák, 
baklis blousok, női, férfi és gyermek­
harisnyák nagy választékban, vala­
mint a legjohb.minőségü pipere szap­
panok érkeztek.

— Gyors és gépirónőt azonnali 
vagy mielőbbi belépésre keresünk. 
Csak gyorsírásban gyakorlattal bírók 
Írásban ajánlatát kérjük bizonyit- 
ványmásolatokkal és fizetési igényeik 
megküldésével Hegedűs és Sándor 
irod. és nyomdai r. t.-hoz benyúj­
tani.

— Téli női és leányka kabá­
tokat, ruhákat, blousokat mélyen 
leszállított árakban árusítja Frank 
Sándor cég, Piac 42.

— Brüll S. fogmüterme Piac-utca 
72. (Deák Ferenc-utca sarok) szájpad­
lásnélküli müfogak, foghúzás, fogtö­
més, mérsékelt árak.

— Sport kalapok, gyermek mat­
rózsapkák legszebbek Frank Imrénél.

— Irodai munkában jártas férfi 
vagy női munkaerőt keresünk. írás­
beli ajánlatok, bizonyitványmásola- 
tokkal és fizetési igények megjelölé­
sével Hegedűs és Sándor irod. és 
nyomdai r. t.-hoz nyújtandók be.

— Elegáns tavaszi lelöltők, 
costümök, ruhák és blousok nagy 
választékban megérkeztek raktárra 
Frank Sándor céghez. Piac-utca 42.

— Lemberkovlcsné, Wéber Mar­
git hegedümüvésznő hangversenye 
február 12-én este 7 órai kezdettel a 
Zenede termében lesz megtartva, Grieg 
Sonátát, Goldmark versenymüvét. 
Schubert apróságokat és Sarasaié 
Zigeunerweisenét adja elő. A zongora 
kíséretet Dr. Bessenyeiné úrnő látja 
el. Jegyek, Gárdos könyvesboltjában 
kaphatók.

Csonka Magyarország — 
nem ország, 

Egész Magyarország — 
____________ mennyország 1

SZÍNHÁZ.
Műsor: 

Csokonai-szinház
Kedd; Az elvált asszony, operett 

(B bérlet).
Szerda: Az elvált asszony, ope 

rett (C bérlet).

Elnémult harangok Rákosi 
Viktor színmüvét, az »Elnémult 
harangok«-at újította fel szom­
baton a Csokonai-szinház. A győ­
zedelmeskedő szeretet áldott le­
heletét árasztotta ránk ismét a 
színdarab, régi ismerősünk. Szo­
morúan aktuális szavak bonto­
gatták szivünkön az örökké sajgó 
sebet, de a jók és nemesszivüek 
letiporhatatlan igazságai a vég- 
szerüen közelitö megváltás ígé­
retét zengték felénk. A magyar 
protestantizmusnak, — amely 
mert rettentő szükség volt reá 
három századdal előbb termelte 
meg Magyarországon a nemzeti 
eszmét, mint megteremtődött bár 
hol a világon (végtére hiába ipar­
kodnak ezt megtagadni) - dicső- 
himnusza ez a darab. Azé a pro­
testantizmusé, amely oljölt, mert

rá és amely megmaradt, ahol a 
nemzetért harcolni kellett — a 
végeken, a felvilágosodás és a 
hazaszeretet őstüzeit gyújtva meg 
a székely hegyeken. Ma, amikor 
reménységünk élesztőiként ismét 
östüzeket kívánunk látni ott, 
amikor a protestáns igazságok 
létéért itt is, ott is meggyujtva 
a hazaszeretet és a felvilágosodás 
tüzeit, —- mennyire elválasztha­
tatlan e kettő a magyar protes­
tantizmusról szólva, — innen és 
onnan kell, hogy feleljenek egy­
másnak, ma örömmel láttuk az 
Elnémult harangokat Debrecen­
ben és többször kivánnók látni 
itt és másutt is Csonka-Magyar- 
országon. Am az »Elnémult ha­
rangok« előadása nem felelt meg 
várakozásunknak. A pópa sze­
repéi. amelyet előliünk érthetet­
len okokból nem László Gyulá­
nak oszlott ki az igazgatóság, 
valószinütlenül, szétfolyón, e 
komplikált jellemből semmit sem 
érzékeltetőn játszotta Csolnakossy. 
Bánhidy ez egyszer nem tudta 
megfogni szerepét, erőtlenül ját­
szotta a református papot. Kónya 
Gizi gyakran beszélt igaz lélek­
ből jövő hangon, (—V—)

Szemevo Gyula elbúcsúzott 
szombaton és vasárnap a debre­
ceni közönségtől. Mindazt, ami 
kivételes népszerűségét biztosí­
totta, a sok-sok, hol tréfás, hol 
meghaló kabarédalt elénekelte 
sorra, játszott minden darabban, 
konferált elmésen, ötletesen, fris­
sen és "meleg hangon mondott 
búcsút Debrecennek. Tüntető sze­
retettel ünnepelték mind a há­
rom bucsuelőadáson, melyeknek 
sikerében osztoztak a Csokonai- 
szinház vendégszereplő tagjai is.
A bucsuelőadásokon bemutatták 
Péczely Sándor fiatal kollégánk 
»Az ezredes« című egyfelvonásos 
bohózatát. Meglepő rutinnal ké­
szült ügyes apróság ez, a fiatal­
ság sok naivitása megérzik ugyan 
rajta erősen, de megérzik az 
egészséges színpadi érzék is, kü­
lönösen jeleneteinek mozgalmas­
ságában és egy egészséges epizód­
alak erőteljes megrajzolásában. 
A kis darab betétszámainak zené­
jét vállaji Sipos Ferenc szerezte, 
ő tudja honnan, de nem ügyet­
lenül. Nagy sikerük volt.

La vaui x- Vrécou vt g róf u é 
Fábián Gitta szombaton este 
rendezte debreceni liegedühang- 
versenyét a vármegyeháza dísz­
termében a megye hadigondozot­
tal javá a. Bessenyeiné Fábry Irma 
gondos zongorakisérete mellett a 
legnehezebb hangverseny számo­
kat játszotta brilliáns techniká­
val, a fölényes tudás könnyedsé­
gével, a mélyen érző szív és a 
megértő intelligencia kristályosán 
tiszta interpretálásában. Nagy és 
előkelő közönség lelkes ünnep­
lése, szűnni nem akaró tapsvi­
harai tették a Debrecenből elsza­
kadt nagy művésznő első debre- 
receni hangversenyét egy forró 
siker feledhetetlen emlékévé.

A szegedi színház igazgatója 
nagyobb anyagi támogatást kért 
Szeged városától és hivatkozott 
arra, hogy Debrecen is nagyobb 
segélyt juttatott a Csokonai-szin- 
báznak. A szegedi tanács most 
arra kérte a debrecenit, hogy 
küldje meg Szegednek a színházi 
szerződést és azt a határozatot, 
amelyet a közgyűlés a Csokonai- 
szinháznak adott segélyről hozott. 
A városi tanács a kérést telje­
sítette.

A város díszletei. A városi 
tanács mai ülésén teljesítette a 
színigazgató kéréséi, hogy tekintse 
a vászon horribilis árát és a be­
szerzési nehézségeket, ne egy tel­
jes uj díszletet kelljen neki évente 
a város számára fizetni, hanem 
elégedjék meg a város, ha a régi 
elkopott városi díszletekből évente 
kettőt teljesen újra festet

Szigeti Jonó bucsufellépte
február 14-én lesz a Cigány- 
grófné operettben. A városi tu 
nács a Budapestre szerződött ki­
váló színész bucsuelöadására a 
helyárak ötven százalékkal való 
felemelését engedélyezte.

A színházi irodák hírei;
Kedden B) bérletben Az elvált 

asszony kerül szilire.
Buffalo és Bili, Cárion Zangarini 

kalandor regénye két részben ^fel­
vonásban. Első rész a Kalandornő. 
Bcniiitatja az Uránia. Jegyelővétel.

Maria Everi, egy színésznő tör­
ténete 6 felvonásban Ida Mara fősze­
replésével, és Teddy mint házibarát, 
vígjáték 3 felvonásban. Bemutatja az 
Apollo.

SPORT.
Birkózás. A vasárnap eldöntésre 

került tréning-mérkőzés beigazolta, 
hogy mennyire szükséges volt a ke­
rületi szövetség által rendezett válo­
gató verseny. Jogosan mondhatjuk, 
hogy a február 20-iki verseny meg­
hozza a hozza fűződő reményeket. 
Szabó. Győry, Klein, Kiss. Ott'ra. 
Bódogh, Újlaky, már most is jófor­
mában vannak, a többi birkózók So- 
morjai, Kovács, Zs., Kiss, Kerekes, 
Muriny, Paulovich, Kovács is szor­
galmasan készülnek a februári és 
márciusi versenyekre.

A tebruár 20-Iki birkózó ver­
seny. A kerületi szövetség elnöksége 
elhatározta, hogy a február 20-iki 
verseny megrendezésével valamelyik 
egyesületet bízza meg. Felhívom a 
MOVE, DMTK, DKASE. DEAC veze­
tőségét, hogv erre vonatkozólag hoz­
zám 3 nap alatt előterjesztést tegye­
nek. Paulovich. kerületi előadó.

Fülöp már elakarta fogadni 
ezt a szives ajánlatot, de hirte­
len arra gondolt, hogy egy har­
madik személy jelenlétében bajos 
lesz tárgvalni Erlinggel a kényes 
ügyet. Wolner észrevette Fülöp 
habozását s kitalálta mire gon­
dol'?

— Tudom, mért keresed Eriin- 
get . . . Tudja már az egész ka­
szinó. Ivézről-kézre járt itt a hol­
napi cikk kefelenyomata. Hangú- 
lat-csinálás végeit becsempészte 
valaki. En, barátom, nem hiszek 
a cikknek. Ismerem Kanutot, nem 
képes ő ilyenre. Meg vagyok győ­
ződve, hogy e gyalázatos vád 
azok fejére bárul vissza, akik 
támasztották. Tartoztam azzal, 
hogy neked ezt megmondjam. Es 
azt hiszem, Erling is tartozik az- 
zal, hogv ilyen pillanatban, mi­
kor egy tisztességbe vágó vádban 
reá hivatkoznak, ne távozzék el 
innen. Veled megyek, hogy visz- 
szatartóztassuk. Lehet, hogy Er­
ling nem is tud e támadásról.

Fülöpöt megrendítették Woll- 
ner Adóm szavai. A dolog nagyon 
rosszra fordult, ha már a cikk 
közkézen forog a kaszinóban. 
Kinek a keze keveri itt a kár­
tyát ?

Folyt. köv.

Á püspök atyafisága
Irta

■ Regény. — 
1VÁNY1 ÖDÖN.

Aranyat, ezüstöt, 
brilliánsat n legma­

gasabb árban veszek
POLLÁK

ékszerén* Piac-utca 79.

(180 ■
Fülöp sokkal inkább izgatott 

volt, semhogy észrevehette volna, 
hogy megjelenése a kaszinóban 
szenzációt kelteit. Igaz, hogy ez 
nem nyilvánult szemelszuró je­
lekben. Ezek az emberek, akik a 
társadalomnak a konvenienciák- 
lioz legjobban hozzáidomitolt 
köreiből vetődlek itt össze: sem­
mit sem tesznek úgy, hogy fel­
tűnést keltsenek. Most is, hogy 
Fülöp jelenléte felizgatta őket : 
a kaszinói termek feszült hangu­
latát csak éles szem vehette volna 
észre

Fülöp beteg fejében a szemek 
zavarosnak látták a világot. Mint 
valami tüzes köd, úgy bántotta a 
szemét a légszesz lámj>ák intenzív 
lángolása. Nem vette észre, hogy 
a szemközt jövő ismerősök vagy 
kitérnek előle, vagy szórakozott 
sietséggel haladnak el az oldalá­
nál. Nem látta, hogy amerre ha­
lad, mindenütt kíméletes, de hi­
deg tartózkodás kerüli.

Már ott akarta hagyni a ka­
szinót, mikor a zárt folyosón, 
mely az ebéd után való lustálko­
dásra, füstölésre és emberszólásra 
sibaritai kényelemmel veit beren­
dezve : összetalálkozott a kis 
Wollner Adussal.

Senki sem volt a heverő tanyán 
kettejükön kivid. Wollner meg­
szólító az átmenő Fülöpöt:

— Egy szóra, kérlelt.
Fülöp megállóit s idegesen for­

dult megszólitójához :
— Te vagy, alig ismerek rád. 

Szenvedek a fejemmel s alig lá­
tok a fájdalomtól. Mondd csak, 
nem találkoztál ma este Erlinggel.

— Nem találkoztam, de ugv 
hallom, hogy ma éjjel felutazik 
Bécsbe.

Fülöp megnézte óráját, Wollner 
szintén és mintha meg akarná 
Fülöpöt nyugtatni, ezt mondta

— Csak egy óra múlva indul 
Becs felé a vonal.

Kimegyek az állomáshoz,
— Ez lesz a legjobb. Ott biz­

tosan megtalálod. Akarod, hogy 
veled menjek'.1

„ELEKTftft“
elektrotechnikai vállalat.
Cégtulajdonos: G old Sándor
Debreczen, Hatvun-u. 2. I. em. 

Mindennemű villamos szerelések 
és javítások azonnal legelőnyö­
sebben eszközöltetnek. Külön­
böző izzólámpák raktáron.

Szabadalmazott

Bélyegzők
megrendelhetők kizárólag

Bethlen-u 27. sz.

WEISZ MIHÁLY és TÁRS»
aranyműves és ékszerész.

Ginóllal »J munkát és javítást. 
LlldUul !! Pontos kiszolgálás !!

Mai-utca 1. sz. Pasai palota.

Meszi-szolga
néhány ezer korona 
óvadékkal — fix lizetés 
és provízióra, lolvOtetlk- 

Gim a kiadóhivatalban.

II] könyvek
Karinthy;

Ne bántsuk egymást . . 78.—
Csathó : Mikor az öregek 

fiatalok voltak .... 80.50 
Zola : Madeleine Férat 63.— 
Schmidt: Buddha élete,

tana és egyháza . , . 57.50 
Heyklng : Szerelem, diplo­

mácia és faházuk . . . 92.- 
Barlmsse: A csoda . 37.- 
Barrlére: A csábítás mű­

vészete J..........................34.50
Tscliudy : Napóleon fia . 52- 
1‘lerre Coli: Íves testvérem 09.- 

Kaphatók :
Hegedűs és Sándor
irodalmi és nyomdai részvénytár­

saság könyvesboltjában.
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Megérkezett
vagonrakomány

BÜfOiii, Elasz maróni És fflge.
Viszonteladóknak legolcsóbb árban

SCAl MÚ!
Piac-utca G. szám.

egészen 14 éves korig 
nagy választókban
készen és mérték utáni 
megrendelésre, bald ke­
lengyék, gyermekru­
házati cikkek, szál­
lások slb. mérsékelt 
::: árban kaphatók

Dcbreczcu, Simoni!; -utca 2.

Tuskófa
minden mennyiségben kapható, 

valamint
bükkfa boksa szén

waggon tételekben 
Polyánszky Oroszt tűzifa- és szén- 
kereskedőnél Szoboszlui-ut 1/1$.

TELEFON 181.

Dj kupiék és dalok!
Salome (Százszorszép) . 34.50
Bar nóta.....................28.75
Jöjj Hindosztánba . . . 28.75
Botbünletés................. 2875
Óh, óh be csuda fura ez

az élet..................... 23.—
Last Letter (Az utolsó levél) 28.75
Emlékezés..................... 23.—
hgy régi dal a régi zon­

gorán ..................... 23.—
Madonna..................... 23.—
Rettenetes egy eset . . 23.— 
Balázs Árpád: Kiesi falu

kicsi ház................. 23.—
Balázs Árpád : Nem a Tisza 

partján fekszik ez a
csárda......................23.—

Orgonavirágok. Irta Kiszely 
Gyula ...... 23.—

Horthy Miklós induló . 23.—
Sibernóta.....................   34.50
Csicsóné. ...... 23.—
Halló. Vasárnap délután 23.— 
Maneikám ...... 23.—
Karnevál................. .... 23.—
Haragszik a tenger . , 23.—
Deborah................. .... 23.—

Kaphatók:

iHegedlIsÉsSáufifliT.-t
zenemükereskedésében.

flrüBr^f hWméw
Közhírré teszem, hogy folyó hó 

8 - nyolcadik napján, délután
2 — két órakor különböző házi 
bútorok, konvhaberendezés és kony- 
haedénvek, köz.henjőttöm mellett 
megtartandó önkéntes nyilvános ár­
verésen a legtöbbel ígérőnek a vételár 
és III. fokozat szerinti vételi lllelek 
azonnali lefizetése ellenében Drb- 
reczcnbwn Matvüii utca 30. szánni 
házban elfognak adatni.

Debreczcn. 1921. évi febr. 7.
Dr. Mándl Ardrás 

dr. Lintner Sándor debre­
ceni kir. közjegyzőnek a 
debreceni kir. közjegyzői 
kamara 10—1920. száma 
rendelvényével kirendelt 

helyettese.

Elsőrendű darabos

és „Rffiák“ cemeait
nagyban és kicsinyben 
:: állandóan kapható ::

Könyves Tóth Milliós
építkezési anya;; kereskedőnél
Csapó-utca 28. szítrn.

5Ö—1921. ügvszám.

rwerés.
Az eladó felkérésére közhírré te­

szem. bngv Hecht T.eó nyersbőrke­
reskedő (Budapest. Vili Luther-utca 
4.) késedelmes vevő terhére és ve­
szélyére 7409 kilogramm vágóhídi, 
eredeti suhu. nversmarhahőrt egv 
tételben eladnak. Nyíregyházán 
1921 évi február 10-t k napián, 
délután S órakor a villamos köz­
ponti teleppel szemben lévő raktár- 
épület (Szentmih álvi-ut, 3711/3 b 

hrsz.) irodájában, közreműködésem­
mel megtartamló árverésen.

Az árvereltelö az eladásra kerülő 
nyersbőr súlyáért és minőségéért 
nem felel.

Kikiáltási ár 985,463 korona, de 
ezen alól is eladják. Bánom pénz 
100,000 korona készpénz.

Az árverési vevő köteles az öt 
terhelő vételi illetékkel cgviVt a tel­
jes vételárat kezemhez azonnal ki­
fizetni. hacsak neki az árvereltető 
nem hitelezi.

Az árverési vevő tartozik a meg­
vett nyersbőrt azonnal átvenni és 
huszonnégy órán belül elszáilita i.

Nyíregyházán. 1921. január hó 
28-ik napján.

Or. Kovftch Elek
kir. közjegyző.

Bélyegzőgyár
és vésőintézet
PAULO I.

Telefon s 13-65.

Markovits Ignácz
b3nkirodá]a és árubizományi flzleía 
Piac utca 63. at udv.-tbnn, földszint.

fi legfinomabb német
anylin festék küldemény végre 
megérkezett. Bármilyen szilire 
festek tartósan, gyönyörűen és 

a legnagyobb kímélettel
férfi és női ruhákat

8 nap alatt.
Ailaniió szormsfeslészet

felelősségei! ! ! Gyászruhák 24 
órán belül festetnek.

„KÖZPONTI“
vsgytt zütú és islinetcsL intézet 

Varga-u. 1. (Iparbank palota )

aPHO MRDETiSiE
Apróhirdetések dija hétköznap 10 szóig 15 korona, minden további szó 
P5Q kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 20"—, minden további szó K 2— 

Vastag belükből szedett szavak kétszeresen számíttatnak.

V é T $3 ii.

esEÍisfeti

hrWiánsoltat
nnpl árban veszek
Schiffmann :

( ékszerész, Piac-u. 07. 

Ólmot,
ólomesöveket, ótomedé- 
nveket és más ólomból 
készült ócska tárgyakat 
magas áron veszünk. — 
Gim a kiadóhivatalban

Elsőrendű tűzifát 
nagyobb mennyiségben 
veszünk. Árajánlatot kér­
jük lapunk kiadóhivata­
lába beadni.

0/ lellielyisőg 
főtéren, teljes berende­
zéssel átadó. Cim a ki­
adóban.

Czeglód-utcán 
eladó egy modern ház. 
Van rajta kétszobás, egy­
szobás és négvszobis la­
kás mellékhelyiségekkel, 
Továbbá jövedelmező 

három nagy üzlethelyi­
ség és egy gyógyszertár.

Eladja : Böszörményi 
ingatlan eladási irodája 
Miklós-u. 7.

n ü n t> «4 s.
óra

javítások legolcsóbban 
jótállással. Törött ara 
nyal legmagasabb napi 
árén veszek, Klein Éliás 
órás, Csapó-utca 19.

Élesztő
naponta friss bármely 
mennyiségben. Vidéki 

kereskedőknek rendsze­
res szállításnál kedvez­
ményes árban állandóan 
kapható Rosenthal Sán-1 ejaf*°- 
dórnál C.sanó-ntc.a 19. a.0° *

Kátrány papír
valódi

Por] emez 
PVőpala 
Hátrány

mész, cement, 
gipsz, nádfonat, 
inidaiföld és fo­

lyam homok
lunoietfiliban huhatii

Bethlen-utca Z3.

KBRBShST.

Aranyat
mindenféle ezüstöt, bril- 
liantot, gvöngyöt vesz 
Steiner Mihály, Hatvan- 
utca 2. szám, I. emelet.

Fűszer
szakmában jártas kiszol­
gáló leány azonnal fel­
vételik. Friedmann és 
Asztalos cégnél, Szé­

chenyi utca 6.

Homok kertben 
cca 1200 n-öl szőllő 2 
szobás l ikással. Eladja : 
Böszörményi ingatlan el-; 
adási irodája, Miklós-u. 7.

Gyors- ős góplrónfit
azonnali vagy mielőbbi 
belépésre keresünk. — 
C'ak gyorsírásban gya 
korlattal bbók írásbeli 
ajánlatát kérjük bizonyit- 
ványmásolntokkal és fize­
tési igények megjelölésé­
vel HegrediU és Sándor 
írod. és nyomdai r.-t.-hoz 
benyújtani.

Irodai munkában
jártas férfi vagv női 
munkaerőt keresünk. — 
írásbeli ajánlatok bizo­
nyítva ny másolatokkal és
fizetési igények megjelö­
lés- ve! Hegedűs ős 
Sándor ivód. és nyom­
dai r.-t.-hoz nyújtandók 
be.

40.

dórnál, Csapó-utca 19

Ecet
kapható

nagyban és kicsinyben

Alig használt
sz. barna férfi cipő 

Teleki-utca 8. 
ajtó 3. sz.

ecetgyár
Simonffy-Btca 14 sz.

Tiszta 
egész íves 
makulatúra

(újságpapír) kapható 
5 ős 10 kilós

csomagokban a kiadó- 
hivatalban. Piacú. 49.

Pónzbeszedő-szolga 
nehány ezer korona óva­
dékkal — fix fizetés és 
provisióra, felvétetik. 

Cim a kiadóhivatalban
Egy

kifutó felvétetik Schön 
csemegeüzletéhen, Piac- 
utca 6.

VBOYHS.

Hangverseny 
gramofon teljesen aj 
állapotban 41 legújabb 
kitünően összeválogatott 
2 oldalas lemezzel al­
kalmi áron eladó. Aczél 
könyvkereskedésben.

Bőrgarnitúra,
szalon dívány, hcncser, 
matrac, batiszt függöny 
Szántó kárpitosnál Zugó- 
utcn. Telefon.

Női,
férfi és gyermek haris­
nyák minden színben 
kaphatók a Nemzeti Nagy 
Bazárban. Csapó ul ca és 
Drgenfeld tér sarok.

Vlllanyfőző 
eladó. Cim a kiadóban.

Külföldi valuták, dollár, lei, 
sokol sib.

Idegen lebélyegzései pénzek.
Értékpnpiiok, helybeli pénz­

intézeti és iparvállalati papí­
rok vétele és eladása.

Tőzsdei megbízások elintézése.
Áru vétele és eladása bizomány­

bán. Fővárosi t- külkereske­
delmi képviselek

Információs iroda.

SZILVA
LEKVÁR

MARÓNI
RORSÓ

rizs és mindennemű fűszer­
áruk legolcsóbban heszezhelők

Mórján MésTV
fűszer- 6s gyarmatáru nagykereskedő cégnél

Piacz-u'ca 83 u

Csapókért
Jánosi utcán modern liáz 
jómenelelü pék üzlettel és 
több lakosztállyal, 544 
H-öl területtel. Eladja : 
Böszörményi ingatlan el­
adási irodája, Miklós-u. 7.

Hencserek, 
plüs díványok, Schöberl- 
ágyak készen kaphatók 
Debreczenszky kárpitos­
nál, Haliköz 8. Díványok­
ból modeen hencsereket 
ulányosán készítek.

UJ kertben
1750 n-öl szőllő és gyii- 
rnölc ös, 2 szobás lakás­
sal, borházzal és fürdő- 
helyiséggel. Eladja : Bö­
szörményi ingatlan el­
adási irodája Miklős-u. 7.

FASZÉN
megérkezett,

holnap lesz szétosztva 
a Bika elölt. 

Grűnfeld, Csapó 16. 
Telefon 982.___ _

Könyvkötő tanuló 
és egy tanuló leány a 
Hegedűs és Sándor r.-t. 
könyvkötészetébe fizetés­
sel felvétetik. Piac-u. 49.

Jó
házi koszt kapható. Cim 
a kiadóba.

Balázs ündor
fuvarozási
vállalata

Piac-utca 04. sz.
Telelőn 143. 

Sztmdy- is árufuvarozás 
helyben és vidékre.

Balatonmelléki
borgazdaság

pincészete
Központi iroda : BUD A PÉT, 

Teróz-körut 9.

ilacmor KBiiitgebepi
Cbatau fehér, Furmint, Musko­
tály, szekszárdi vörös Rizling 
valamint Tokaji assza és Sza­
morodni borok legjutánvosabb 
árban, elsőrangú tájborok 

hordóban is.
Megrendelhető fenti cég kép­

viselőjénél :
Trebits Ignác Ügynökség
DEBHECZEN, Csók utca 3.

Magánjáró át-

Autogén-heggesztés.
Autó-motor és minden­
nemű gazdasági gép­
javítások. ::::::::: Kisebb
malom - sxereféseb.

VÉRTESSYTESTVÉREK
HATVAN-UTCA 53. SZÁM. 
Telefon interurbán 9-34.

Felelős szerkesztő:
Di HEGE I) 0 S t, O RÁNT 

Kiadó :
H 1? G K DOS ÉS S A N D O R 
Irodalmi és nyomdai réxzv.-lárs.

Nyomaton Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rész. vény társaság könyvnyomdájában, Piac-utca 40.


